

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisori nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisuri nu se retrimit.
INSERATE
Se primesc la Administrațiune în
Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
In Viena: la M. Dukas Nachf.,
Nux. Augenthaler & Emeric Les-
nor., Heinrich Schalek, A. Op-
pelt Nachf., Anton Oppalik.
In Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iulia
Leopold (VII Erzsebet-körut).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
rie garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicări mai dese după tarifa
și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o seriă 20 bani

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXVIII.

„GAZETA“ iese în de-gare di
Abonamente pentru Austro-Ungarie
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 fr. pe an.
Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țintu și din
afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Tergul Inului Nr. 30. etagiu
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
plar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 127.

Brașov, Vineri 10 (23) Iunie.

1905.

Cabinetul Fejervary în dietă.

S'au întemplat toate așa cum dinainte au fost pregătite și ticluite. Ministerul Fejervary s'a prezentat erî înainte camerei, unde și-a jucat fie-care dintre partide rolurile, ce și-le-au studiat mai înainte pentru acest cas. Fejervary, vechiul general și ministru al Majestății Sale, n'a fost influențat nici de vre-o temere, nici de vre-o sfială ca să nu greșescă cumva contra formelor parlamentare. A spus scurt și hotărît ce avea să spună la însărcinarea Majestății Sale. In conștiința, că a fost așa dîcînd prezentat de însuși Domnitorul prin autograf, ce i-l'a adresat și ce s'a publicat în ajun, bîtrînul general, nefăcînd nici un greș în regulile politice și ale obiceiurilor parlamentare, se uita ca din perspectivă la ilustrațiile de tot felul de pe băncile majorității partidelor coalitate. Se vedea, că are o țintă bine determinată, pentru început cel puțin.

Cel mai mare antipod al bar. Fejervary a fost, în momentele solemne ale prezentării noului guvern, fără îndoială președintele camerei Justh. Acesta și-a dat și își dă mare silință să fie imparțial și strict în respectarea regulamentului camerei — firesce a celui vechi, restabilit de cătră învingătorii de la 26 Ianuarie. I-se întemplă însă câte-odată lui Justh ca omul de partid în el, de care a declarat, că nu s'a putut și n'a voit a-se desbăra, să covîrșescă pe președintele, care trebuie să stea peste partide. Când ministrul președinte Fejervary a scos din buzunar al doilea rescript regesc — cel dintîiu privitor la numirea noului ministeriu, se cetise deja — kossuthistul Justh a dat la o parte pe președintele Justh și, în contra vechiului us constituțional, a declarat, că el nu pôte da cetire rescriptului regesc pînă ce nu se va termina desbaterea ce s'a început în urma primului rescript. Inzadar a cerut Fejervary să se cetescă imediat rescriptul, cum s'a făcut întotdeauna de sute de ani, în zadar l'a sprijinit contele Tisza și i-a dat dreptate chiar și contele Andrassy, căci Justh a rămas neînduplecat.

Un moment s'a auđit strigătul: Nu cumva rescriptul conține răspunsul la adresa coaliției? Dêr cum s'a auđit așa s'a și pierdut în mijlocul strigătelor, ce se împreunau într'un sgomot infernal și al căror refren, care se repețea tot la câteva secunde, era cuvîntul *gaz-ember*, la adresa bar. Fejervary.

Sciau foarte bine Kossuth, Apponyi și soții, că răspunsul la adresa lor s'a dat de fapt prin autograful Majestății Sale cătră Fejervary și presimțiau la sigur, că rescriptul al doilea era amânarea, de care se temeau mai mult, căci le zădărnicea marea acțiune, ce voiau să o puuă la cale în dietă și îi trimetea simplu acasă. Vedeau totodată, că Fejervary voia să și jöce cartea mai curînd, ca să scape astfel de votul de neîncredere ce i-se pregătise.

Urmarea refuzului de a se ceti imediat rescriptul din cestiune a fost că întreg guvernul în sgomotul asurd al stînzei s'a depărtat din ședință în urma declarațiunii lui Fejervary, că procederea camerei a lovit în față nisce principii constituționale seculare. Camera, rămînd erăși numai cu președintele ei, și-a formulat votul de neîncredere față cu guvernul care s'a depărtat.

Neîncrederea s'a votat în deosebită formulare de cătră coalițiune și disidenți, apoi de cătră partidul liberal și de cătră clubul naționalist, care asemenea s'a pronunțat contra guvernului, care „vrea să fie inauguratorul unui perio neconstituțional.“

Culmea acestei ședințe curioase și turbulente a fost discursul politicianului fără părechie bar. Banffy, care a propus ca coaliția să declare rescriptul al doilea al Majestății Sale de anticonstituțional și apeluze la „națiune“ să facă rezistența pasivă: să nu plătescă nici dări, să nu dea nici recruți și să se opună pe totă linia acestui guvern ilegal.

Acesta s'a întemplat după ce în cele din urmă totuși s'a cetit rescriptul, prin care se amănă dieta pînă la 15 Septembrie a. e. și după ce ultimele cuvinte din rescript: „față cu cari de altfel sunt cu grație neschimbata“ au fost luate în ris de obștea „cavalerescă“ a girondistilor lui Kossuth-Apponyi.

Așa s'a desfășurat spectacolul constituțional și anticonstituțional, ce l'a oferit ultima ședință a noiei diete, înainte și, pôte probabil, și după amănare.

Ce-o să mai fie? Nu se pôte prevedé înainte. Una însă putem să predicem de pe acum, că adecă, decă cercurile hotărîtore vor tracta această crisă tot în modul cum vedem că o tracteză, atunci nu le va rămîne alta decăt ca în Septembrie să disolve camera și apoi, învingînd pe totă linia, koșuthiștii la alegeri, să constate că nu mai au încătrău și să le ce-deze în toate.

Brașov, 9 (22) Iunie.

Viltorea conferență ministerială austro-română. »Allgemeine Correspondenz« află, că în cursul acestei veri, ministrul președinte și ministrul de externe al României vor merge la Viena spre a conferi cu Goluchowski, cancelarul austro-ungar.

Situația parlamentară în Austria. Ministrul președinte austriac baronul Gautsch a avut dîlele trecute tratări însemnate cu reprezentanții partidelor germane privitor la programul de acțiune a sesiunii parlamentare, ce s'a deschis. Consfăturile au urmat mai ales asupra convențiunii cu Germania și asupra votărei budgetelor. Cehii tineri au declarat, că nu vor pune piedici votărei budgetelor și mersului normal al lucrării parlamentului, decăt li-se acordă înființarea unei universități cehice în Moravia. Și se dice, că această cerere a Cehilor a fost admisă de guvern, căruia în același timp i-a succes a dobândi și aprobarea Germanilor, — așa că baronul Gautsch a putut în chipul acesta să înlă-

ture izbucnirea crizei parlamentare și a obstrucțiunii. Vestea acesta îi cam supără pe politicianii șovinști de dincöce de Laița. Căci se scie, că pretensiunile Maghiarilor față de Austria s'au urcat tot-deuna în raport cu slăbirea parlamentarismului austriac. Dușmănia dintre Cehi și Germani făcea imposibilă activitatea parlamentară în Austria, căci Maghiarii apăreau tot-deuna uniți în aspirațiunile lor naționale. Pare că acest joc atât de norocos pentru politicianii maghiari și atât de păgubitor pentru interesele monarhiei, se apropie acum de sfîrșit.

O cuvîntare a Țarului. Êtă textul complet al alocuțiunii adresate de Țar deputațiunii zemstvoorilor și municipalităților:

»Sunt fericit de a vă fi auđit. Nu mă îndoesc, domnilor, că ați fost conduși de un sentiment de adencă dragoste de patrie, adresându-vă direct cătră mine.

Am fost și sunt încă mahnit în așifletului meu, împreună cu d-vos-urcei, cu întreg poporul meu, pentru calamitățile ce răboiul le-a adus Rusiei, precum și pentru toate calamitățile ce sunt încă de prevăduț și pentru toate perturbațiunile din interiorul țerei.

Risipiți îndoelile ce le aveți, voința mea vă rămîne voința suverană și nestrămutată și admisiunea celor aleși la lucrările statului va fi desevîrșită în mod regulat. Dînic veghiez și mă consacru acestei opere. Puteți aduce acestea la cunoșciota tuturor, și celor cari locuesc în orașe și celor de la sate. Sunt firm convins, că Rusia din nou va eși învingătoare a încercărilor la care a fost supusă și se va restabili, cum a fost în trecut, o unire între Țar și poporul rus, o comuniune de cooperare, care va servi de basă unei stări de lucruri, care să răspundă principiilor ruse originale.

»Am adencă încredere în sincera d-vostă dorință de a mă secunda în această operă«.

Cestiunea scandinavă. Storthingul norvegian a hotărît a trimite Regelui și camerei suedez o adresă, făcînd apel cătră rege și cameră, precum și cătră poporul suedez, de a coopera la abolirea în mod pacific a unirei dintre cele două regate. Adresa exprimă convingerea, că sentimentele de sinceră amicitie și simpatie ce esistă la poporul norvegian pentru cel suedez, vor contribui la stabilirea unui acord între cele două popore. Storthingul învită guvernul suedez să între în negocierii pentru anularea definitivă a unirei. Storthingul se declară gata a ține sémă de ori-ce dorință justificată, decăt separațiunea se va efectua fără prejudiții. Storthingul este încredințat, că separațiunea va aduce pentru cele două popore o fericire durabilă.

Storthingul a trimis regelui Oscar un răspuns la scrisörea lui, dîcînd că este imposibil să se distrugă ceea ce s'a hotărît. Camera norvegiană nu are de gând să discute cu regele cestiunea legalității acestei hotărîri, adauge adresa.

Pressa norvegiană face apel la rege și la poporul suedez pentru-ca cestiunea să se rezolveze în mod pacinic. Poporul norvegian n'a făcut altceva de cât să și exercite dreptul, și speră, că și în viitor poporul suedez îi va fi frate.

O scrisöre a Regelui Carol.

Regele Carol al României a adresat d-lui George Gr. Cantacuzino, președintele consiliului de miniștri, următorea scrisöre:

„Scumpul Meu președinte al consiliului!

»Dumneđu, în nepătrunsele Sale hotărîri, Mi-a răpit pe mult iubitul și cel din urmă al Meu frate.

»Acei, cari au cunoscut însușirile acestui nobil suflet și necurmata sa iqbire pentru România, vor înțelege cât de crudă și de mare este pentru Mine această neașteptată pierdere.

»Ca întotdeauna, iubitul Nostru popor a luat o parte viuă și adencă la durerile Nöstre.

»Mărturisirile de simpatie ce am primit cu acest dureros prilej din toate părțile țerei, au fost așa de numeroase și căldurose, încăt pot spune, că mai din fie-care vatră românescă Mi-a venit un rêsunet de compătımire și de dragoste.

»Acastă obștescă și mișcătore împărtășire, a fost cea mai dulce alinare la durerrea Mea.

»Indeplinesc dêr o sfântă datorie de recunoscință, rugându-te, scumpul meu președinte al consiliului, să mulțumesci tuturor în numele Meu, atât clerului, domnilor reprezentanți ai națiunii, magistraturii, consiliilor județone și comunale, corpului profesoral, asociațiunilor culturale, diferitelor comunități și societăți, precum și nenumăratelor persoane din toate treptele sociale, cari mi-au adresat telegrame așa de căldurose și duiöse. In deosebii te rog să arăți viuele mele mulțumiri iubitei mele capitale, care în acele dîle de restrîște s'a arătat ca o vrednică espresiune a sentimentelor țerei întregi.

»Primesce scumpul meu președinte al consiliului încredințarea afectiunii ce-ți păstrez.

Signaringen, 2/15 Iunie 1905.

Carol“.

Invitare la hora coalițiunii.

Am făcut amintire în primul nostru de erî despre aticolul semnificativ al profesorului universitar și a deputatului Dr. Carol Kmety, intitulat „Viribus unitis, epilog la adresa clubului naționalităților“ și publicat în „Egyetértés“ dela 4 Iunie a. c.

După câteva rënduri de introducere, în cari afirmă, că totă „națiunea“ fără deosebire de clasă, de confesiune și de naționalitate se află de present „viribus unitis“ față n față cu puterea abstriacă, Kmety continuă așa:

I.

In desbaterea adresei, »un câmp de răboi lateral a fost și cestiunea naționalităților«, în a cărei discuțiune coaliția s'a ferit a intra, ori cât au provocat condeputații noștri naționaliști această discuțiune.

In lupta cea mare și fatală, pe care trebuie să o luptăm chiar și cu sacrificii grele, cu scop de a căștiga valorarea mai deplină a fînței de stat maghiar și constituționalismului, și în care este esclusă orice retragere, căci acesta ar fi cualificată drept »tradare«, se impune ca întreaga națiune politică maghiară să se presente unitară și nedivisată pe terenul de luptă.

In lupta acesta dreptul și dreptatea sunt pe partea noastră, și față cu drepturile nostre nu se invocă alt ceva, decăt

**Dela „Tipografia A. Mureșianu“
din Brașov,
se pot procura următoarele cărți**

(La cărțile aici înșirate este a se mai adauge pe lângă portul postal arătat, încă 25 bani pentru recomandație.)

**Cărți pentru comercianți
și funcționari de bancă:**

Introducere în contabilitate și contabilitatea în partidă simplă, de I. C. Panțu. O carte bună pentru a învăța cu ușurință contabilitatea. Pagini I—VIII + 218. Prețul 2 cor. (+ 20 b. porto).

Al doilea capitol din contabilitatea dublă, de I. C. Panțu. Acestă broșură conține: **afacșile de credit cambial și afacșile de bancă.** Prețul broș. 2 corone (+ 10 bani porto).

Curs complet de corespondență comercială cu explicarea termenilor comerciali de I. C. Panțu. Ediția a doua prelucrată și augmentată I—XI+322 pagini. Acestă carte e scrisă pentru comercianții noștri, pentru funcționarii de bănci și pentru conducătorii băncilor. Conține explicații asupra comerțului de mărfuri și de bancă, asupra polițelor, mijloacelor de plată și conturile curente. La sfârșit are un vocabular cu peste 500 de termeni comerciali, explicații la înțelesul tuturor. Carte folosită pentru toți, cari au afaceri comerciale și daraveri cu băncile. **Se poate procura** ou prețul de cor. 3 50 b. dela tipografia A. Mureșianu din Brașov.

Despre influința împrejurărilor asupra acțiunilor și deprinderilor animalelor de Lamarck, cu un studiu asupra lui Lamarck de Panaite Iosin. Prețul 50 b. (pl. 10 b. porto).

„Economia“, pentru școlile populare de Teodoru Roșu. Prețul 60 bani (plus porto 5 b.)

Cursul la bursa din Viena.

Din 21 Iunie n. 1905.

Renta ung. de aur 4%	117.90
Renta de corone ung. 4%	97.35
Impr. căil. fer. ung. în aur 3 1/2%	88.55
Impr. căil. fer. ung. în argint 4%	97.15
Bonuri rurale croate-slavone	97.35
Impr. ung. cu premii	220.75
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	167.90
Renta de hârtie austr. 4 1/10	100.40
Renta de argint austr. 4 1/10	100.35
Renta de aur austr. 4%	119.60
Renta de corone austr. 4%	100.45
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	93.20
Losuri din 1860.	157.50
Acții de-ale Băncii austro-ungară.	16.42
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	778.—
Acții de-ale Băncii austr. de credit	661.80

Napoleonori	19.11
Mărci imperiale germane.	117.32 1/2
London vista	240.20
Paris vista	95.43 1/2
Note italiene	95.50

Cursul pieței Brașov

Din 22 Iunie n. 1905.

Prănote rom. Cump.	18.96	Vënd.	19.—
Argint român.	18.92	„	18.96
Napoleon'ori.	19.06	„	19.10
Galbeni	11.20	„	11.30
Ruble Rusesco	2.53	„	2.54

Teatru de varietăți

la Gewerbeverein.
se vor da ținic

Reprezentății de varietăți.

Program decent pentru familia.
În timp favorabil în grădina, în timp nefavorabil în sală.

Mâncări și beuturi bune.

Obraz alb admirabil!

se poate obține folosind renumita

CREMĂ DE VIORELF

a lui **Hajos** din Arad, depărtéza din obraz pistruiile, sgrăbunțele, Pete de ficat, sbărcituri, roșéța pielei și alte necurătenii de pe obraz.

La esoposiția din Paris și Londra premiată cu medalia de aur.

Prețul unui borcan 1 cor.

Săpun de cremă de vioarele 70 bani, Pudră albă, rosă séu în colérea crem 1 cutie 1 cor. 20 b. — Apa de vioarele (Eau de Violette de Hajós) 1 cor.

A se feri de imitații fără valóre.

La cumpărare să se ceră numai preparate de a lui **Hajos**.

Se poate căpăta la preparatorul și inventatorul

Hajos Árpád

farmacist
în Arad, Andrassy-tér nr. 22,
(vis-à-vis de cassa comitatului).
Deposit principal în Brașov, la farmacia
lui Victor Roth la „Ursu“ 9—20.

Nr. 1476—19 5.

PUBLIcaTİUNE

Se provócă toți posesorii de câni de pe teritoriul orașului Brassó, ca spre consiererea cânilor pe anul 1905 se ia de la oficiul de dare până în 30 Iunie a. c. în primire foile de insinuare, și provédute cu datele recerute, sé le așterne aceluiași oficiu, cel mult până la 15 Iuliu a. c.

Pentru acei posesori de câni, cari nu pot scrie, se provéd foile de insinuare, pe temeul informațiunilor lor verbale de cătră oficiul orașenesc de dare cu datele recerute.

Acei care în decurs anului a-jung în posesiunea unui câne, se îndatorează, ca pe basa fôiei de insinuare sé arete în decurs de 8 zile oficiului orașenesc de dare, că posed câni.

Intrelăsarea insinuării cânilor se pedepsește, în sensul statutului de câni, cu pedépsa dela 1 coronă până la 100 ecróne séu cu arestul corespundător.

Valabilitatea mărcilor solvite pe anul 1904 espiră în 31 Iulie 1905.
Brassó în 15 Iunie 1905.

1—3,1803. Oficiul orașenesc de dare.

Unde se mânâncă bine și se béu VINURI curate de Mediaș BERE de Pilsen „Urquell“

próspéta dela cep în fie-care di? ? La

Restaurantul Schwarzburg

în Brașov, Str. Spitalului nr. 20.

Lista de bucate românéscă.

De o cercetare numerosă se rogă

C. R. GLIGORE CRISTEA,
conducătorul restaurantului.

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori și când pe timp mai îndelungat séu lunare.

Cruce séu stea dublă electro-magnetică

Patent Nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta.

Nu e mijloc secret.

Vindecă și învioréza

pe lângă garanție.

Deosebită atențiune e a acest aparat vindecă boa-

se da împrejurării, că le vechi de 20 ani.



Aparatul acesta vindecă și folosește contra: durerilor de cap și dinți, migrene, neuralgie, împedecarea circulațiunei sângelui, anemie, amețeli, țuituri de ureche, bătaie de inimă, sgărciuri de inimă, asmă, auțul greu, sgărciuri de stomac, lipsa poștei de mâncare, recoală la mâni și la picioare, reumă, podagră, ischias, udul în pat, influența, insomnie, epilepsia, circulația neregulată a sângelui și multor altor bóle, cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — In cancelaria mea se află atestate încurse din tóte părțile lumii, cari prófese cu mulțămire invențiunea mea și ori-cine póte examina aceste atestate Acel pacient. care în decurs de 45 zile nu se va vindeca, i-se retrimité banii. Unde orice încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atențiunea F. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s'ese confundé cu aparatul „Volta“, de óre-ce „Ciasul-Volta“ atât în Germania cât și în Austro-Ungaris a fost óficial óprit, fiind nefólositor. pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat și cercetat. Deja isfînăitatea crucei male electro-magnetice o recomandă indeosebi

Prețul aparatului mare e 6 cor. Pretul aparatului mic e 4 cor.
folosibil la morbari, cari nu sunt mai vechi de 15 ani. folosibil la copii și femei de constituție fôrte slabă.

Expediție din centru și locul de vëndare pentru țéră i streinătate etc.
MÜLLER ALBERT, Budapesta, V, Strada VADÁSZ 42 A./E.
colțul strada Kálmán.

În atențiunea Damelor și Domnilor!

Confecțiuni de Dame
Têrgul Inului Nr. 28.

Fondată la 1892.

Confecțiuni de bărbați
Têrgul Inului 31—33 în palatul lui Czell.

Dela deschiderea prăvăliilor mele mi-am procurat tot-déuna depositul meu de haine cu bani gata, prin ceea-ce mă aflú în plăcută situație de a oferi Onor. public favorurile cele mai estreme, mai ales că cumpératura a doua de primăvară a fost fôrte favorabilă și succésă. Depositul meu de haine constă din confecțiuni de ale firmelor indigene și streine din cele mai distinse; se confecționéza sub privighierea mea personală, după croiala cea mai modernă din stofe curat de lână și cu accesoriu de cele mai durabile.

Ceea-ce privesce prețurile, aceste sunt așa de ieftine, încât ori cine se póte convinge, că cu prețuri așa de favorabile nimeni nu póte servi. — Fiind-că principiul meu este sé fac dever mare cu puțin profit ofer: **garderobă pentru bărbați** din stofe bune după cea mai din urmă modă cu următoarele prețuri:

- Costum în ori-ce colóre,
- Pardesiu căptușit cu mătase,
- Pantalon,
- Vestă de pichet modernă,

la olalată le dau cu **20 fiorini.**

Sortiment mare de haine pentru Dame și Bărbați.

Cu tótă stima **N. P. GOLDMANN,** magazin de haine pentru dame și bărbați.

PREȚURİ FĂRĂ CONCURENȚĂ!

Despărțéméntul pentru Dame.
Têrgul Inului Nr. 28.

1 Haveloc de Dame	fl. 4 50.	și mai sus.
Palton negru modern	fl. 6 —.	
Paletot	fl. 6 —.	
„ de fetițe, copii	fl. 4 —.	
„ de Dame dubel engl.	fl. 4 —.	

Despărțéméntul pentru bărbați.
Têrgul Inului Nr. 31—33 în palatul lui Czell.

1 Pardesiu modern pentru bărbați	fl. 7 50.	și mai sus.
Tilster engl. modern double	fl. 8 —.	
Costum modern Sacco	fl. 7 50.	
Haveloc	fl. 6 —.	
Costum de școlari	fl. 4 50.	
Pardisui de copii	fl. 5 —.	
Costume de copil dela 1	fl. 50 cr.	

Alegere colosală din fie-care specie și prețuri ieftine surprindătoare.